

## Književstvo.

*Atlas slikah k prirodopisu živinstva i bilinstva. Sa 334 prema naravi bojadisane slike na 32 tablah, s tumačenjem svih slikah na hrvatskom, slovenskom, latinskom, talijanskom, nemačkom i madjarskom jeziku. U Zagrebu 1866. Nakladom Lav. Hartmána.*

Ni je bolj primerne knjige za kazavni nauk v živalstvu in rastlinstvu, nego je ravno zgoraj omenjena, lično vezana knjiga. Na 28 tablah razkazuje različne živali, kakor: doživke, tiče, dvoživke, ribe, kače, pajke, črve, metulje in razne druge mergolince, ki so s prav lepimi, naravnimi in živimi barvami tako lepo in živo naslikane, da je le veselje gledati. Na 4 tablicah se zopet nahaja 44 rastlin, med katerimi so v prvi vrsti gobe in mahovje, potem pa druge domače in tuje rastline, in vse to v prav živih slikah. Na 14. stranéh od spodej so vse podobe razjasnjene in sicer v hervaškem, slovenskem, latinskem, laškem, nemškem in madjarskem jeziku, kar tudi učitelju služi v lastno izobraženje. Ako se pomisli, da se v naših šolskih berilih dostikrat bere o živalih in raznih rastlinah, ktere je treba učencem tolmačiti in pojasnovati, mislim, da ne rečem od več, ako pravim: Vsaka šola naj bi imela to krasno knjigo, ktero naj bi učitelj rabil v poučevanje živali in rastlin. Učitelj in učenci bodo imeli veliko veselja z njo, in na marsiktero stran jim bode na korist in spodbudo. Dobiva se pri Giontini-tu po 2 gld. 60 kr., kar gotovo ni prenapeto, gledé na druga enaka dela v nemškem jeziku.

*Naravoslovni slikovani Abecedar s poučnimi stihovi. U Zagrebu. Nakladom Lav. Hartmána.*

Abecedar ima 32 prav lepih slik z začetno čerko in s priloženim poménom. Pod vsako sliko se nahaja dvovertni stih (verz) s primernim naukom v hervaškem jeziku. Nadalje obsega knjižica velike in male tiskane in pisne čerke, kakor tudi številke do sto.

Ta lična in zeló vkusno napravljena knjižica se malim otrokom za igračo prav gorko priporoča. Prodaja ga g. Giontini po 40 kr.

*Slikovana početnica za pomnjivu dècicu. Sa šestnajest bojadisanih slikah: zabave malih i velikih, pokućstvo, glasbila, oružje itd. U Zagrebu. Nakladom Lav. Hartmána, knjigara.*

Naši severni sosedje, Nemci, imajo mnogo lepih knjižic pod naslovom: „ABC-Bilderbuch für brave Kinder“; a mi Slovenci nimamo do sedaj še nobene enake. Slikovana početnica v hervaškem in nemškem jeziku je prav primerna tudi za našo mladino, dokler i kod nas ne dobimo kaj enakega. Omenjena knjižica ima 16 prav lepo barvanih slik iz detinskega življenja, pohištva, godbe in vojništva. Na prvih dveh straneh je nekoliko metodičnih opomb za starše, učitelje ali sploh tiste, ki se s prvim naukom v branji vkvarjajo. Za tem nasledujejo mala pismena, proste samoglasnice, mehki, prosti in sestavljeni soglasniki in potem mnogo prav dobro sestavljenih berilnih vaj v hervaškem in nemškem jeziku. Na zadnje so pridjana še števila, male in velike pisne čerke, vaje v soštevanji, odštevanji, množenji in delitvi, kar se otroci lahko vse igraje naučé. Starši, kateri želé otrokom za početni nauk v branji, številkanji, risanji in pisanji, primerno igračico omisliti, je ni bolje, nego omenjena knjižica. Dobiva se pri g. Giontini-tu po 40 kr.

J. Tomšič.

## Dopisi in novice.

**Od kočevske meje.** (Črna šola.) Včasih so pravili, da je v nemškem Gradcu črna šola, v kateri učé ponoči od 11 do 12 ure. Ali so bili ljudje, ki so se v tej šoli učili, černi, ali je bil nauk čern ali so bile učilne sobe černe, ali kaj je bilo tam černo, nam zgodovina ne pové. — Zaslovela pa je zopet po svetu neka črna šola, ki po vsi pravice zasluži črni pridevnik. Ta šola že devet let ni bila pobeljena; v šolskih sobah je bilo bolj černo, kakor v kuhinji. Še le pretečeno leto se je dobilo toliko apna, da so pobelili učilne sobe; drugo pa je še sedaj, kakor je bilo, černo, — tedaj še sedaj črna šola. Pa tudi druga oprava pri tej šoli se vjema s črnim pridevnikom. Bleda luna po noči skozi zaperta vrata sije v vežo, in gleda, kako nektere živalice na dolgih in nitkih nogah plešejo in svoje burke uganjajo. Ta črna šola je v kraji, kjer nemški Kočevar belemu Kranjcu podaja svojo delavno roko — v Čermošnjicah. — Nomen, omen.

**Z Gorenskega.** Kedaj bo resnica? Lepo postavo zastran pobiranja učiteljevih dohodkov imamo na papirji, pa kako se spolnuje!